

# Н. НОВОЙ ЖИЗНИ

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных  
депутатов Республики Башкортостан

№ 140 (7497)

ВТОРНИК, 20 ДЕКАБРЯ 1994 ГОДА

## Состоялся семинар-совещание

На прошлой неделе в пятницу, 16 декабря, в администрации города Сибая состоялся кустовой семинар-совещание, куда съехались главы администраций, их заместители, представители Абзелиловского, Баймакского, Зилаирского, Хайбуллинского районов, городов Баймак и Сибай.

Кратким выступлением семинар совещание открыл глава города Сибая З. Г. ЯРМУХАМЕТОВ. Затем было предоставлено слово руководителю администрации президента Республики Башкортостан С. Х. АМИНЕВУ, который пояснил цели и задачи подобной встречи, что в некоторых регионах республики такие семинары-совещания уже прошли. В своем выступлении руководитель администрации президента разъяснил основные положения новой Конституции Республики Башкортостан, разъяснил ситуацию, сложившуюся в республике, ту политику, которую проводят Президент и Кабинет Министров. Такие важ-

ные исторические моменты, происшедшие за короткое время, как избрание президента, заключение договора между Российской Федерацией и Башкортостаном, принятие новой Конституции, позволили вполне разумно распорядиться суворинитетом. Обстановка в промышленности и аграрном секторе республики значительно стабильнее, чем в соседних областях и регионах РФ.

Генеральный прокурор Республики Башкортостан В. И. КАДОНЦЕВ подробно остановился на вопросе борьбы с преступностью, сохранении законности, охраны правопорядка. В частности он отметил, что масштабы преступности в республике очень большие. Всего с начала года зарегистрировано 40500 преступлений. По сравнению с прошлым годом их число возросло на 0,5 процента. Правда, это значительно меньше, чем у соседей, но успокаиваться нельзя, необходимо вести каждодневную, повсеместную профилактическую работу

по предупреждению преступлений. Огромен рост тяжкой преступности. Всего зарегистрировано 583 умышленных убийств — 10 лет назад их количество было только половина, увеличились разбойные нападения, вымогательства, хулиганства. Из умышленных убийств только 20 процентов относятся к бытовым, остальные хорошо подготовленные и организованные. По республике всего числится 66 организованных преступных группировок и из них ликвидировано около 25. Раскрываемость преступлений составляет 68 процентов.

После генерального прокурора выступила заместитель министра финансов Республики Р. С. ХИСМАТУЛЛИНА, которая подробно разъяснила, как был использован республиканский бюджет в текущем 1994 году, и что запланировано на будущий год.

В конце семинар-совещания были даны исчерпывающие ответы на задаваемые вопросы.

В. ДАНИЛОВ.

**ФИРМА «ЮША»  
РЕАЛИЗУЕТ:**  
Телевизоры «Фунай»  
(Япония) — 1.300.000,  
Диван-кровать —  
520.000,  
Стиральная машина  
«Уфа» — 235.000,  
«Малютка» — 180.000,  
Холодильник «Полюс-10»  
— 635.000,  
Морозильник «Полюс-  
112» — 658.000,  
Кресло-кровать —  
369.000,  
Стенка «Свирь-13Д» —  
1.335.000,  
Телевизоры  
«Рубин-61 ТЦ 403Д» —  
845.000,  
«Рубин-61 ТЦ 4325Д» —  
900.000,  
Черно белый «Каскад» —  
495.000,  
Пылесос «Ракета» —  
90.000.

### ВНИМАНИЮ ДЕЛЕГАТОВ!

23 ДЕКАБРЯ с.г. в 11 часов дня в с. Акъяр, в зале заседаний Акъярской сельской администрации, состоится районная конференция коммунистов.

Приглашаются делегаты районной конференции и секретари партийных организаций.

Правление.

З. ИБРАГИМОВ,  
ветеран войны.  
с. Б-Ашибово.

## Мастер на все руки

Много добрых дел ежедневно делают руки Анатолия Николаевича Отставнова, работающего столяром-плотником в старательной артели «Рудная» Акционерного общества «Урал-Золото», что находится в селе Подольск. Все бытовые условия, а они не плохие, у работников данной организации сделаны в основном руками А. Н. Отставнова. Он делает не только скамейки, тумбочки, этажерки,

но даже серванты, трюмо и много других вещей, которые так необходимы дорожникам, живущим и трудящимся вдали от семьи.

Не первый год теплица, сделанная руками Анатолия Николаевича, ранней весной, да и все лето, одаривает работников свежими овощами и зеленью.

НА СНИМКЕ: А. Н. Отставнов.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.



## 02 СООБЩАЕТ

За прошедшую неделю в дежурную часть Хайбуллинского РОВД поступили следующие сообщения и заявления о преступлениях и происшествиях:

10 декабря житель с. Алибаска Алексеенко Е. С., управляя в нетрезвом состоянии автомашиной ГАЗ-31 «Волга», на 66 км. дороги Сибай — Акъяр совершил насильственное столкновение с автомашиной «Москвич М-412», управляемой жителем г. Орска Перевесинским.

16 декабря в п. Садовый водитель КСП «Акъярское» Перерва С. А., управляя автомашиной ЗИЛ-554, превысил скорость движения, не справился с управлением и сшиб забор и угол сарая.

Данные дорожно-транспортные происшествия обошлись без человеческих жертв и ранений.

За мелкое хулиганство к административной

ответственности по ст. 1 Указа ПВС РБ от 21.09.94 года «Об усилении ответственности за нарушения общественного порядка» подвергнуто 6 человек:

Ненюков В. Ф., житель п. Бурибай, за мелкое хулиганство в быту подвергнут к административному аресту на 14 суток.

Анисимов В. Е., житель с. Самарск, подвергнут к административному аресту на 15 суток за семейный скандал.

Шарафутдинов М. М., житель с. Макан, за семейный скандал подвергнут к административному аресту на 20 суток.

За пьяный скандал, устроенный в общежитии КСП «Новый путь» в с. Ново-Зирган, подвергнуты к административному наказанию в виде 2-х месяцев исправительных работ с удержанием 20% заработной пла-

ты жители с. Илячево Крымгужин И. Ш., Кунакасов С. Х. и Капиков Д. Т.

За появление в общественном месте в пьяном виде, оскорбляющем чоловеческое достоинство и общественную нравственность и распитие спиртных напитков в общественном месте, доставлены в дежурную часть РОВД и подвергнуты штрафу на сумму 21 тыс. рублей: жители г. Сибай Сафаргалин Р. Р., Коновалов С. В., Куяшбаев Ф. З., жители с. Акъяр Мухаметдинов Р. Н. и Хакимов В. Х.

За неделю задержано 60 водителей, допустивших нарушения правил дорожного движения. В том числе за управление транспортными средствами в состоянии опьянения водитель РТП Никитин Ю. Н. и тракторист КСП «Акъярское» Самирханов А. К.

А. ХАМИДУЛЛИН,  
начальник РОВД,  
подполковник милиции.

### НАДОЕНО МОЛОКА

на 19 декабря

Наименование хозяйства	Удой на корову (кг)			
	с начала месяца	+ 1993 г.	за 18 декабря	+ 1993 г.
имени Фрунзе	36	— 2	1,7	— 0,5
«Новый путь»	42	— 3	2,3	— 0,4
«Кр. доброволец»	42	+ 3	2,2	+ 0,2
имени Калинина	48	— 1	3,0	— 0,1
«Красное знамя»	34	+ 8	1,9	+ 0,4
имени Ленина	35	+ 7	2,0	+ 0,2
«Сакмар»	44		3,5	
«Урал»	40		2,5	
«Вазям»	36		2,0	
«Назаргул»	54	+ 19	3,0	— 0,7
имени Салавата	31	— 4	1,7	— 0,5
«Акъярский»	44	— 6	2,7	— 0,2
«Таналынский»	61	+ 4	3,5	+ 0,1
«Хайбуллинский»	34	+ 3	2,3	+ 0,6
«Маканский»	43	— 9	2,4	— 0,6
«Матраевский»	90	— 4	5,5	— 0,4
«Степной»	84	— 1	5,0	— 0,3
«Бузавлынский»	58	+ 1	3,5	—
По району:	53	+ 2	3,0	—

С начала месяца от каждой коровы по району надоено в среднем по 53 килограмма, что на 2 килограмма больше прошлогоднего. Многие хозяйства несколько сбавили производство молока и причиной, как правило, являются организационные неурядицы, а о наличии запасных частей и материалов для ремонта выходящего из строя оборудования и механизмов молочных ферм и говорить не приходится — нет средств. И тем не менее судьбу зимовки общественного скота решают простые труженики. О них нельзя забывать, необходимо позаботиться о создании условий для их нормальной работы, организовать, если этого не сделали, нормальный отдых, чаепитие, привести в порядок комнаты отдыха, бытовки.

## Годы и люди

# Жизнь, посвященная школе

Как в песне поется: «Низь человеку дается только один раз», так и в действительности она как река, не течет обратно, невозможно вернуть проявленные годы. Как проживешь ты свою единственную жизнь, в большинстве зависит от целесустримленности человека, от широты познания им мира, прочности, числоты семейного очага...

Речь пойдет об одном из известных в районе человеке, заслуженном учителе школ РСФСР, многие годы руководившем педагогическим коллективом Уфимской средней школы Нурулла Габитовичем Калимуллином. Его знают как хорошего организатора, авторитетного директора школы не только в нашем, но и в соседних районах. Когда речь заходит об Уфимской средней школе, о нем говорят только добрыми словами. Таким же был его путь к званию авторитетного и уважаемого директора школы?

Нурулла Габитович Калимуллин родился 15 октября 1930 года в д. Баймурза Баймакского района в большой семье. Раньше башкирские семьи выделялись своей многодетностью, наличием в них в большинстве лиц мужского пола. В такой же семье родился и Нурулла Габитович. У него было трое братьев и он был самым младшим в семье.

В 1933 году умер его отец. В душе трехлетнего ребенка образ отца сохранился туманно и запомнились лишь некоторые эпизоды. Мать, оставшись без мужа, сумела поставить на ноги всех детей большой семьи.

Наступили самые тяжелые годы испытания для нашей страны, народа — началась Великая Отечественная война. Все трое братьев Нуруллы уходят на фронт. Война не бывает

без жертв — старший брат не вернулся с поля боя. А двое других братьев возвратились на родину только в 1946—47 годах. Как и для всей страны 30—40-е годы были тяжелым периодом, так и для детей, родившихся в те годы, было нелегко. Судьба страны оказалась на плечах мужчин и больше трудностей пришлось преодолевать именно им. Дети быстро выходили из детского возраста и в однотряд со взрослыми взваливали на свои хрупкие плечи решение житейских трудностей. Вместе с учащимися других школ, начиная с пятого класса, Нурулла Габитович активно трудился на сенинке, проложил посевов и других колхозных делах, пас лошадей. После окончания семи классов, в 1943 году он работал учеником полеводческой, а затем тракторной бригады. Некоторое время был заведующим сельской библиотеки, а с 1945 по 1947 годы работал секретарем Баймурзинского сельсовета Баймакского района.

После возвращения братьев из армии, у него появилась возможность претворить в жизнь свою давнюю мечту — учиться. В 1947—1951 годах обучался в Темясовском педучилище, окончив его на «отлично». Дипломированного молодого учителя направили на работу в Сабыровскую семилетнюю школу Матраевского (ныне Зилаирского) района.

Для беспокойного Нуруллы Габитовича все же казалось, что полученных знаний не хватает, чтобы стать мастером своего дела. И в 1952—54 годах он заканчивает Стерлитамакский институт учителей. Но он не ограничился только этим — поступил на заочное отделение факультета русского языка и литературы Магнитогорского пед-

института и вскоре успешно его закончил.

В 1954—1958 годах он работает завучем Алибаевской средней школы Матраевского района, обучает детей русскому языку и литературе. В 1958 году д. Алибаевск переходит в Хайбуллинский район, а через два



года Нурулла Габитович занимает должность директора Алибаевской средней школы.

Вскоре был организован новый целинный союз, центром которого стал п. Уфимск. Алибаевская средняя школа переведется в п. Уфимск и с тех пор называется Уфимской средней школой. С 1958 года до ухода на пенсию 15 октября 1990 года Нурулла Габитович был директором Уфимской средней школы. Но и после передачи дел новому директору

тору школы Камилю Дишиламовичу Карабаеву, Нурулла Габитович продолжал работать завучем начальных классов.

Таким образом, 40 лет своей жизни он посвятил работе в одной школе, из них 32 года — директором, 8 лет — завучем. Если общий трудовой стаж Нуруллы Габитовича составляет 51 год, то из них 47 лет — посвящены школе. Нурулла Габитович остался верен любимой профессии и много других общественных дел он выполнял с честью, духовным подъемом и большим энтузиазмом.

За весь длинный трудовой путь Нурулла Габитович Калимуллин был удостоен множества правительственные наград. Трудно все их перечислить. В 1968 году награжден медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 г.г.», в 1987 году — медалью «Ветеран труда», ему присвоены звания «Отличник народного образования РСФСР и СССР», «Заслуженный учитель школы РСФСР», вручено множество Почетных грамот. Например, в 1973—74—75 годах Нурулла Габитович награждался Почетными грамотами Минпроса и Минсельхоза БАССР за хорошую организацию ученической производственной бригады, занявшей призовые места. А в 1976 году за успехи ученической производственной бригады в масштабе РСФСР школа была поощрена автомобилем «Кубань».

В те годы, когда родители, семья начали сторониться от воспитания детей, директор школы сумел вести удачное руководство школой, коллективом учителей. Будучи директором школы, Нурулла Габитович пользовался авторитетом среди родителей, учителей. В любом вопросе он был компетентен, много читал, занимался самообразованием, знакомился со всеми последними новшествами в учебной и воспитательной работе, внедрял новые методы в работе школы, то есть, он шагал в ногу со временем. Он дал свободу учителям, стремящимся работать творчески, неставил им препоны на пути, а наоборот, простигал руку помощи, давал умные советы. Он умел видеть и ценить работу добросовестных учителей.

Каждый учитель, вся учебно-воспитательная работа в школе была всегда на контроле. Директор принимал реше-

ния по тем или иным появившимся проблемам, учитывая мнение коллектива. Нурулла Габитович был требователен к себе, чего и требовал от учителей, не впадал в уныние, всегда и во всех случаях был оптимистом. Он умел в соответствии с требованием времени перестраивать свою работу, и работу всего коллектива, умел мастерски улавливать дыхание и пульс времени.

Нурулле Габитовичу сейчас 64 года, из них 42 года он прошагал вместе со спутницей жизни Машудой Гимаевной, рука об руку, мирно и спокойно. В одной башкирской поговорке говорится: «Мужчина — голова, женщина — шея». Точно также в создании счастливой, сплошной семьи есть большая заслуга Машуды Гимаевны. Она сейчас тоже на заслуженном отдыхе и тоже всю жизнь отдала обучению детей.

Нурулла Габитович и Машуда Гимаевна вырастили четверых детей. Все они нашли свое место в жизни, живут самостоятельно, со своими семьями. Старшая дочь Найля окончила экономико-географический факультет БГУ, сын Марат — Куйбышевский строительный институт, он — инженер-строитель. Второй сын Айрат окончил Куйбышевский военно-медицинский институт, Петербургскую военно-медицинскую академию; теперь он военный врач, подполковник. А младшая дочь Раилья окончила исторический факультет БГУ. Марат, Найля, Айрат — живут в городе Уфе, Раилья — в п. Агидель. Сейчас у Калимуллиных есть семь внуков и внука.

Нурулла Габитович Калимуллин прошел большой трудовой путь, прожил хорошую жизнь, и теперь по праву на заслуженном отдыхе. Мы, его коллеги, друзья, желаем ему долгих лет жизни, здоровья, семейного счастья.

**Ю. МУРЗАБАЕВА,**  
учитель башкирского языка и литературы  
Уфимской СШ.

## ВАЖНОСТЬ ДЕЛА

### Что должен знать управленец при работе с документами.

Документ многофункционален, Гост 1687-83, определяет его как объект с информацией, подчеркивает функцию документа как носителя информации, особенно важную в оперативном управлении. После использования документа в текущей работе выдвигается другая его особенность — сохранять информацию и выступать как исторический источник. Возникшая в управлении, документ в итоге пополняет Архивный фонд страны.

В настоящее время общество переживает информационный бум, объемы информации удваиваются каждые три года. В условиях рыночных отношений, когда быстро меняется экономическая ситуация, предприятия вынуждают

только в том случае, если владеют информацией. Кто владеет информацией, тот владеет ситуацией. Поэтому элементарно грамотный работник управленческого аппарата должен не только правильно составлять, оформлять сами документы, но и знать, какие виды работ выполняются с ними.

Информационно-документационное обслуживание выступает главной обеспечивающей функцией управления, выполнение которых требует профессиональных знаний. От того, как поставлена эта работа, зависят оперативность, четкость, слаженность в деятельности любой организации. Выполняет информационно-документационное обслуживание управление делами, общий отдел, канцелярия, секретарч-

помощник.  
Работа любого управленческого аппарата основана на научной организации труда. Поэтому элементарно грамотный работник управленческого аппарата должен не только правильно составлять, оформлять сами документы, но и знать, какие виды работ выполняются с ними.

Документ также раскладывается на свои составные части и в каждой части имеются правила наилучшего ее написания и оформления. Документы выступают в тесной связи друг с другом и образуют систему документации.

Существуют системы финансовой, первичной и отчетной бухгалтерской документации бюджетных учреждений и организа-

ций расчетно-денежной документации, организационно-распорядительной и др. Следовательно, каждый работник должен уметь выделить и знать ту систему документации, с которой работает. Например, кадровик должен знать и уметь грамотно составлять и оформлять все кадровые документы, в том числе как контракты и трудовые соглашения. Наиболее общими являются организационно-распорядительные документы. Сюда входят организационные документы, как устав положение, инструкции. К распорядительным документам входят приказы, распоряжения, указания, постановления, решения, к информационно-справочным документам — акты, справки, докладные и объяснительные записки и наиболее массовые виды служебных документов — письма, телеграммы, телефонограммы. Каждый вид документов имеет свои особенности в оформлении и изложении текста.

Порядок работы с документами распадается на определенные этапы. Работа начинается с получения и первичной обработки документов. Следующий этап — регистрация документов, в процессе которой ведется учет полученных документов. С регистрацией тесно связан контроль за исполнением. Правильно организованный контроль позволяет знать в любой момент что должно быть исполнено. От постановки регистрации документов зависит и организация информационно-справочной работы. Служба информационно-документационного обслуживания или секретарь обязаны за несколько минут выдать справку, где у кого в какой стадии работы находится любой документ, и ответить на вопрос, в каких документах содержится информация по интересующей проблеме. Следующий этап — хранение документов. Для быстрого последующего поиска документов служит по-

меньклатура дел, систематизированный перечень заголовков дел. Хорошая номенклатура дел позволяет четко наложенное хранение документов. В зависимости от ценности содержащейся информации документы могут иметь различные сроки хранения, временные — до 10 лет, долговременные в основном документы по личному составу хранящиеся — 25—75 лет и постоянные. И наконец завершающим этапом работы с документами является подготовка дел для хранения и сдачи в архив. Как правило, в оперативной работе дела используются два года — текущий и прошлый. Дела за более ранние годы надо обработать и передать в архив. Обработка дел осуществляется в соответствии с установленными правилами. Если эту работу проводить регулярно, каждый год, то дела организаций будут в полном порядке.

**Т. АХМАДУЛЛИНА,**  
зав. райгосархивом.

# СТРАНИЦА ЗДОРОВЬЯ

## Это надо знать!

Создание семьи — радостный, и в то же время ответственный момент в жизни молодых людей. Мальчик это будет или девочка — главное, чтобы ребенок родился здоровым.

Обязательное условие для рождения здорового ребенка — отказ от употребления спиртных напитков. С давних времен известно, что алкоголь оказывает исключительно неблагоприятные воздействия на человека; происходят изменения в центральной нервной и сердечно-сосудистой системах, органах пищеварения и других органах и системах.

Огромный вред наносит алкоголь половым клеткам как женщин (яйцеклетки), так и мужчин (сперматозоиды). Это представляет серьезную угрозу для здоровья потомства. Здоровье детей во многом

зависит от состояния этих клеток, которые очень чувствительны к воздействию алкоголя, особенно в период их созревания, подготовки к зачатию. Именно поэтому употребление спиртных напитков подростками и молодежью даже в небольших количествах недопустимо.

Под действием алкоголя уменьшается продукция спермы у мужчин и увеличивается число неполнцененных («больных») сперматозоидов. У женщин употребление спиртного может привести к снижению функции яичников и развитию неполнценной яйцеклетки. Беременность в таких случаях либо не наступает (бесплодие), либо нередко заканчивается выкидышем или преждевременными родами. Иногда неполнценная яйцеклетка может стать причиной врожденных уродств плода.

Исторические факты свидетельствуют, что во многих странах мира издавна существовали законы и обычай, запрещающие новобрачным употреблять спиртное во время свадьбы. Будущие мамы и папы должны твердо знать, что даже однократное употребление спиртных напитков одним из родителей в день зачатия может погубно отразиться на здоровье их малыша.

Молодым людям, желающим иметь ребенка, необходимо полностью отказаться от спиртного. Нельзя забывать о том, что даже небольшое количество алкоголя может привести к нарушению в развитии за развивающейся жизни.

Поднимая бокалы со спиртным, вы, будущие папы и мамы, должны знать, что за ваше легкомыслие может расплатиться здоровьем будущий ребенок.

**М. БУХАРБАЕВ,**  
районный педиатр.

## Алкоголизм в подростково-юношеском возрасте

Злоупотребление алкоголем в подростковом и юношеском возрасте — не только медицинская, но и прежде всего социальная проблема. Возникающий на его почве алкоголизм формируется постепенно, вырастая из эпизодического употребления алкоголя.

В отличии от медицинских последствий алкоголизации, возникающих в большинстве случаев на фоне достаточно продолжительного злоупотребления спиртными напитками, многие социальные последствия могут формироваться уже на его ранних этапах. Алкоголизм и связанные с ним заболевания поражают пьющего и способствуют возникновению болезней как у пьющего, так и у окружающих. Совершенно неверно мнение некоторых о бактерицидном действии алкоголя, и тем более недопустимо лечение простудных и инфекционных заболеваний спиртным. Болезнестворные микробы живут и размножаются в 2–3% растворах алкоголя, чтобы вызвать их гибель, необходимо довести концентрацию алкоголя до 6–8%. Но даже при самой тяжелой форме опьянения содержание чистого алкоголя в крови человека достигает не более 0,5–0,6%. Поэтому убить микробы обычными дозами спиртного совершенно невозможно, а достижение необходимой для этого концентрации спиртного вызовет немедленную гибель человеческого организма. По вине большого алкоголизма так или иначе страдают семь-восемь

человек, связанных с ним родственными, семейными и производственными узами.

По данным всемирной организации здравоохранения алкоголизм как причина смерти во всем мире занимает по частоте 3 место, уступая только злокачественным новообразованиям и сердечно-сосудистым заболеваниям.

С возрастом резко усиливается значение «алкогольной компании» по месту жительства, учебы или работы. А семьям, где подросткам разрешают пить, последующие выпивки в различных компаниях происходят в 9 раз чаще, чем там, где употребление считают недопустимым. Как правило, у родителей будущих больных низкий уровень образования, в основном неквалифицированная работа, нет правильных целостных установок.

Алкоголизм в подростково-юношеском возрасте формируется в сжатые сроки, обычно тем быстрее, чем моложе больной. Как правило у юношей и подростков заболевание наступает в 2,5–4 раза быстрее, чем в зрелом возрасте, т.е. для формирования алкоголизма бывает достаточно 2–4 лет. Первичное влече-

ние к алкоголю формируется в сроки от нескольких месяцев до 1 года.

Подростки и юноши более чувствительны к алкоголю, чем взрослые. Те концентрации алкоголя в крови, которые у взрослых вызывают лишь нарушения, у молодых людей могут повлечь за собой тяжелые отравления.

**М. ТУРУМТАЕВ,**  
подростковый врач.

ГЕММОРРАГИЧЕСКАЯ лихорадка с почечным синдромом — природно-очаговое острое инфекционное заболевание вирусной этиологии с тяжелым и продолжительным течением болезни, сопровождающее высокой температурой, паражением почек. Природные очаги этой инфекции имеются в лесной зоне Башкортостана, в т.ч. и в нашем районе.

Источником инфекции являются рыжие лесные полевки и полевые мыши, в организме которых находится возбудитель болезни — фильтрующий вирус. В процессе жизнедеятельности в местах обитания мыши выделяют возбудителя во внешнюю среду вместе с фекалиями, мочой, заражая таким образом захламленные территории, стога сена, соломы, различные постройки, валикники, заросшие бурьяном участки. Во внешней среде вирус не стойкий. От больного человека к окружающим болезнь не передается. Человек заражается вирусом при употреблении пищи, загрязненной выделениями мышей, также возможно заражение пылью во время уборки помещений, вытряхивания

и мягкого инвентаря, складировании сена, соломы, хвороста. Заржение наблюдается при охоте, рыбной ловле, разжигании костров из хвороста, при работе на сельхозработках при слачах несоблюдении санитарно-гигиенических правил и мер личной профилактики.

## Геморрагическая лихорадка

От момента попадания вируса в организм человека до появления признаков болезни проходит от 7 до 45 дней, в среднем 12–16 дней. Болезнь начинается остро, резко поднимается температура до 39–40°. Больные жалуются на боли в пояснице, мышцах, животе, нередко появляются тошнота и рвота. При первых же признаках болезни больной должен обратиться к врачу.

Как предупредить заболевание? Необходимо помнить следующие правила: находясь в лесу, поле, в саду, не забывайте мыть руки с мылом перед едой. Продукты необходимо хранить в местах, недоступных для мышей. Пон

порченные мышами продукты необходимо уничтожить. Туристам, рыбакам необходимо избегать ночевок в лесных домиках, в старых шалаши и стогах, где могут быть гнезда мышей. Места для стоянок туристов нужно выбирать на открытых участках, не заросших гу-

льюкаева — Айрату. Он тоже молод, внимателен.

После прохождения кабинетов, начал лечение в больнице и мое здоровье постепенно улучшалось. За это нужно поблагодарить медсестру-массажистку Гу

лькарства нам выдают бесплатно.

В разговоре с заведующей аптекой выяснилось, что если бы оказали помощь транспортом, то лекарства можно было доставить. Можно ведь поочередно выделять транспорт хозяйствам и

## В ИХ РУКАХ НАШЕ ЗДОРОВЬЕ

зель Надыргулова и медсестру на электролечении Айсылу Хакимову.

Дело в том, что они проявляют особую вежливость по отношению к пожилым, ветеранам войны, встречают их теплым словом. А это уже хорошее лекарство.

После прохождения всего курса лечения у меня прекратились боли в суставах, голове, меньше стало высыпать волос.

Хотелось бы немного сказать об обеспечении лекарствами. После приема у врачей на руках у меня оказалось 15–20 рецептов на лекарства. Из них в аптеке было только одно лекарство, а всех остальных не было с мая по октябрь месяца. А ведь они необходимы для лечения. Из-за отсутствия их приходится в тридорога покупать у спекулянтов, когда в аптеке

организациям? Лекарства нужны всем больным.

Конечно, все могут приготовить отдельные лекарства и сами. Например, в нашей аптеке 4–5 месяцев не было травы пустырника. А она растет у нас и потому я собрал траву в нужное время, приготовил настойку по рецепту и принимал. После этого почувствовал облегчение.

В связи с этим хочется внести свое предложение. Не найдется ли у нас в районе один инициативный человек, который занялся бы сбором лекарственных трав? Ведь наша природа изобилует ценных лекарственными травами, а приготовить настой, отвары и т.д. мог бы каждый, воспользовавшись необходимой литературой.

**Ш. ТАВЛЫКАЕВ,**  
ветеран войны и труда, общ. корр.

● В конверте — добрые строны

## Прекрасный человек

Только человек, у которого ум хорош и сердце отзывчивое — прекрасный и надежный человек. А парень, о котором пойдет речь ниже, именно из такой категории людей.

Камил Фазыльянович Суондуков работает в Бурибае лет, наверное, пять. В первые дни люди боялись идти к новому стоматологу. Привыкли к Фильзе Мамаевне Аскаровой, которая уже более 40 лет работает в Бурибае, да и в своем деле считается асом. Во всей округе ее знают как опытного врача. А что за человек новенький врач? Только институт кончил, опыта еще нет, страшновато... Да вышло так, что руки у парня оказались умелыми, а сердце — золотое! При на-

чале его работы в первые дни пациенты старались попасть на прием к Ф. М. Аскаровой. А вот совсем недавно выходку из его кабинета и вижу, что народу полно. Обратился к сидящим рядом трем женщинам: «Вы в первый раз пришли к новому врачу?». И все трое ответили: «Нет, мы уже не в первый раз лечим и удаляем у него зубы. Фильза Мамаевна в отпуске была, мы к нему и записались. Да и не напрасно. Хороший он парень — обходительный, старательный, добрый». А потом в один голос добавили: «От всего сердца благодарим его за уважение к нам — пожилым людям». И попросили назвать их имена, что я с удоволь-

ствием делаю: Р. М. Кускаева, М. А. Турутова и М. П. Уварова.

Много лет живут в поселке Бурибай Ф. М. Аскарова и З. Х. Иванова. Многие жители зовут их просто — наша Фильза, наша Земфира. Зовут как близких людей. Да, собственно, они и есть близкие. Обе опытные, знающие свое дело специалисты. Авторитетом пользуются заслуженно. Поэтому неудивительно, что пациенты побаивались идти к молодому врачу. Но, к счастью, недолго боялись. Молодой врач быстро вошел в коллектив, а вскоре и молва хорошая пошла: «А парень-то, старательный».

В самых сложных ситуациях помогала мне самой Ф. М. Аскарова и работница З. Х. Ивановой тоже на себе испытала.

А теперь частенько приходится ходить и К. Ф. Суондукову. И каждый раз иду к этому парню как к сыну. Понимаете, есть в нем столько душевной щедрости, доброты, участия к людям, что невольно забываешь, что перед тобой чужой человек. Такое высокое мнение о нем не только мое личное. В Бурибаевской участковой больнице его все коллеги уважают. Давая устную характеристику на К. Ф. Суондукова, Ф. М. Аскарова сказала: «И как врач уже хороший, и как человек — замечательный». Это ли не высшая похвала опытного врача-наставника?

Думаю, что выражу мнение многих пациентов, если пожелаю Ф. К. Суондукову и его семье крепкого здоровья, счастливого долголетия.

Г. СУХОВА,  
пос. Бурибай.

Баев Сергей (Бурибаевская АСШ № 2) — лучший защитник. Во II лиге первое место заняли учащиеся СПТУ-110, второе — Самарская средняя школа и третье — Антинганская СШ.

Все команды — призеры и лучшие игроки соревнований отмечены памятными призами. ДЮКФП выражает благодарность администрации двух Акъярских средних школ за представление спортивных залов для проведения соревнований.

И. БУХАРБАЕВ,  
тренер ДЮКФП.

### БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем благодарность всем родным, близким, друзьям, односельчанам, коллективам сельхозов «Бузавлыкский», «Матраевский», «Акъярский», Самарскому сельскому Совету, районному совету ветеранов войны, работникам райвоенкомата, колективу Бузавлыкской средней школы, помогавшим и принявшим участие в похоронах нашего дорогого мужа, отца и деда Исянтаева Нургали Айсовича.

Жена, дети.

### МЕНЮ

новый УАЗ-3303 [бортовой] на ВАЗ-2106, 07 не позднее 1991 г., выпуск или срочно продам по умеренной цене.

Обращаться по телефону: 2-14-94 в вечернее время.

ЗА РЕДАКТОРА  
А. Г. АККУЖИН

*Поздравляю!*

С законным браком  
дорогих наших **Фарраха**  
**и Янбику БАЙГУСКА-РОВЫХ**.

Желаем крепкого  
здоровья.  
Родных за праздничным  
столом.  
Пусть будет жизнь ваша  
согрета,  
Любовью, добротой,  
 теплом!

С наилучшими пожеланиями отец, мать,  
братья, сноха, сестры, зятья.

д. Янтышево, с. Ивановка, п. Бурибай.

дорогую мать **Гильминур Гиззатовну** и отца  
**Галияна Галимьяновича ГАББАСОВЫХ** из п. Уфимск с серебряной свадьбой!

Искренне желаем им  
долголетия, счастливого будущего, крепкого здоровья, много радости, хорошего настроения.

С наилучшими пожеланиями дети —  
Альберт, Лидия, Ра-  
миль, сноха Гульшат, зять Салих, внук Идель.

уважаемую и дорогую  
нам **Таисию Алексеевну ОВЧИННИКОВУ** из с.

Ивановка с 55-летием со дня рождения.

Желаем от всей души доброго здоровья, успехов в жизни, радости, счастья и семейного благополучия.

Брат, сноха, племянница.  
с. Ивановка.

дорогого мужа, отца **Зиганнура Юмабаевича ЛАСЫНОВА** из д. Исянгильдино с 40-летием со дня рождения.

Искренне желаем крепкого здоровья, долгих и счастливых лет жизни, счастья, радости.

Жена, дочь Аниса.

с 55-летием со дня рождения дорогую м. **Юмабику Закировну АСЛАЕВУ** из д. Исянгильдино, с 65-летием — отца **Закирияна Сафагалеевича ИТБАЕВА**, а также с 30-летием их совместной супружеской жизни.

От души желаем им доброго здоровья, долголетия, семейного благополучия, счастливой старости, радости.

От имени всех родственников Ханин, Зайтуна, Фанзиль, Диля.

### ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, КОЛХОЗОВ, СОВХОЗОВ, ЧАСТНЫХ И ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ И ФЕРМЕРОВ

Продается новый автотомобиль **ГАЗ-САЗ 351166**, самосвал, пробег — 8500 км.

Обращаться по адресу:  
Хайбуллинский район,  
д. Валитово, к Нургалину Булату И.

### ОБЪЯВЛЕНИЯ

**24 ДЕКАБРЯ** с.г. в с. Акъяр проводятся лыжные соревнования, посвященные открытию зимнего спортивного сезона и 50-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Начало в 11.00 ч. Жеребьевка — в 10.00 ч. в здании ДЮКФП.

Программа:  
Мужчины — 5 км.  
Женщины — 3 км.

Акционерное общество «ПРОГРЕСС» имеет в продаже мебель:  
Стол кухонный по цене 56000,  
Табурет — 17000,  
Стол раскладной — 163000,  
Шкаф навесной —

Приглашаются спортсмены колхозов, совхозов, организаций районного центра, п. Бурибай (личный зачет). Подтверждение для участия — за 3 дня. При температуре 20 градусов, буране на соревнования не выезжать.

Справки по телефонам  
2-13-35, 2-17-22,  
2-13-39.

104000,  
Полка книжная — 56000 рублей.

Закупаем до нового года кожсыре КРС соленое по цене 600 рублей за кг. Оплата в течение 10 дней.

### ПРОДАЕТСЯ

новый двигатель на трактор **T-25**.

Обращаться в дер.

1-Мурзино к Рыскильдину Г. У., телефон 2-55-37 (в рабочее время).

Коллектив Садового ясли-сада «Ляйсан» выражает искреннее соболезнование помощнице воспитателя Янгиевой Ф. К., ее детям, помощнице повара Султангареевой Ф. К. по поводу кончины мужа, отца, зятя

**ЯНГИРОВА Ильяса Нургалиеви**

Коллектив Самарской средней школы выражает глубокое соболезнование учителям Асаниновой З. Н. и Асанинову Р. А. по поводу смерти отца и тестя **ИСЯНТАЕВА Нургалия Айсевича** и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Подписано в печать в 18 ч. 00 мин.  
Индекс 50733.

## Новости

### Праздник для бабушек

В Сагитовском детсаде часто проводятся различные мероприятия, отмечаются праздники. Здесь работает небольшой коллектив, умеющий организовать досуг детей. Среди них Фарида Каипова (воспитатель), Айсылу Аккужина (методист), Роза Кильдебаева (повар), Хафиза Каипова (техника). Раушания Каипова (завхоз). Каждый из них на своем месте помогает дружной работе детсада.

Вот и недавно дети пригласили в детсад на пятничное чаепитие своих бабушек. Малыши готов-

ились тщательно. Они рассказали пожилым красивые стихи, спели песни. Особенно им пришлись по душе различные народные танцы. Да и бабушки пришли не с пустыми руками: они принесли детям сладкие гостинцы, исполнили кубаньки, сказки, стихи, загадывали загадки и т.д. Дети разгадывали интересные загадки Шамсинур инэй Каиповой, послушали веселые стихотворения Тансылы инэй Мамбетовой, Райсы инэй Каиповой.

Шамсинур инэй Мамбетова прочитала аят,

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Хайбуллинская типография Министерства печати и массовой информации Республики Башкортостан.

Тираж — 2653 экз.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дублику, ответственный — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.